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Απώλεια µηχανικής ενέργειας  σε  κρούση . 

 

Ένα  βλήµα µάζας 0,1kg που κινείται οριζόντια µε ταχύτητα υ=100m/s σφηνώνεται σε ακίνητο ξύλο µάζας 

1,9kg. Να βρεθεί η απώλεια της µηχανικής ενέργειας που οφείλεται στην κρούση, όταν το ξύλο είναι: 

i) πακτωµένο στο έδαφος. 

ii)  κρέµεται στο άκρο νήµατος µήκους ℓ. 

iii)  κρέµεται στο άκρο αβαρούς ράβδου µήκους ℓ, το άλλο άκρο της οποίας µπορεί να στρέφεται γύρω από 

οριζόντιο άξονα.. 

iv) κρέµεται στο άκρο της παραπάνω ράβδου, η οποία έχει µάζα 3kg. 

Σε ποια από τις παραπάνω περιπτώσεις το έργο της δύναµης που δέχτηκε το βλήµα από το ξύλο, είναι µεγα-

λύτερο (κατά απόλυτο τιµή); 

∆ίνεται για την ράβδο ως προς τον άξονα περιστροφής της Ι= 1/3 m1·ℓ
2. 

Απάντηση: 

i) Αφού το ξύλο είναι πακτωµένο (καρφωµένο) στο έδαφος δεν µπορεί να κινηθεί, οπότε όλη η µείωση 

της κινητικής ενέργειας του βλήµατος είναι και απώλεια µηχανικής ενέργειας. 

∆Ε= Εαρχ-Ετελ= ½ mυ2 = ½ 0,1·1002J = 500J. 

ii)  Κατά τη διάρκεια της κρούσης η ορµή του συστήµατος παραµένει σταθερή. 
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∆Ε= Εαρχ-Ετελ= ½ mυ2- ½ (m+Μ)υκ
2 = ½ 0,1·1002J – ½ 2·25J = 475J. 

iii)  Τώρα η κρούση της σφαίρας έγινε µε ένα στερεό σώµα, το οποίο δεν είναι ελεύθερο να κινηθεί, αφού 

υπάρχει ο άξονας περιστροφής στο Ο, ο οποίος θα το υποχρεώσει σε στροφική κίνηση. Όµως ως προς 

τον άξονα περιστροφής δεν υπάρχουν εξωτερικές ροπές, οπότε η στροφορµή παραµένει σταθερή.  
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∆Ε= ½ 0,1·1002J- ½ 0,12·1002/2J= 500J – 25J=475J 
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iv) Και εδώ έχουµε παρόµοια κατάσταση µε την προηγούµενη µε µόνη διαφορά στη ροπή αδράνειας 
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∆Ε= ½ 0,1·1002J-(0,01·104)/2·3 J≈483,3J 

Το έργο της δύναµης που δέχτηκε το βλήµα υπολογίζεται από το Θ.Μ.Κ.Ε. για το βλήµα: 

Κτ-Κα=WF → |WF| = Κα-Κτ 

Συνεπώς τη µεγαλύτερη (κατά απόλυτο) τιµή την έχει στην i) περίπτωση που το βλήµα ακινητοποιείται. 

 

Σχόλιο: 

Αν δούµε τη διατήρηση της στροφορµής στο iii) ερώτηµα mυ ℓ  = (Μ+m)ℓ 2
·ω → 

mυ=(Μ+m)·υκ 

Μα, η τελευταία εξίσωση δεν είναι τίποτα άλλο, από το αποτέλεσµα εφαρµογής της Α∆Ο.  Πράγµατι κατά 

τη διάρκεια της κρούσης το σώµα Μ δεν δέχεται οριζόντια δύναµη από τη ράβδο και αυτό συµβαίνει επειδή 

η ράβδος είναι αβαρής!!! Αν είχαµε τέτοια οριζόντια συνιστώσα, το έργο της θα εξέφραζε την ενέργεια που 

θα αφαιρούσε η ράβδος από το ξύλο, αλλά µιας και θεωρείται αβαρής, δεν µπορεί να πάρει καµιάς µορφής 

ενέργεια. Έτσι για την κρούση, είτε το ξύλο ήταν δεµένο σε νήµα, είτε σε αβαρή ράβδο, το αποτέλεσµα είναι 

ακριβώς το ίδιο. 

 

 
Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 

 


